
خودرو داخلی  )قیمت‌ها براساس بازار خودرو(

قیمت )تومان(مدل
ELX EF7 41100000سمند سورن

LX TU5 33800000رانا
E1 34700000تندر 90 مدل
ELX 42300000پژو پارس

26900000تیبا SX فول
EX 131 20700000پراید
High 185000000نیسان تینا

TU5 405 موتور SLX 33000000پژو
EX 111 20600000پراید

خودرو وارداتی  )قیمت‌ها براساس بازار خودرو(

قیمت )تومان(مدل
2,35000000آریون گرند

345000000پرادو VX چهار در آفرود
112000000یاریس هاچ بک

163000000کارنز
135000000سراتو کوپه 2000

122500000مزدا 3 تیپ 4 صندوق دار
68000000تیگو _ X33 اتومات

MVM42200000 315 صندوقدار
i20 88500000هیوندای

قیمت )تومان(ارز

3870دلار
4200یورو
4858پوند 

3040دلار کانادا 
340000ین ژاپن )۱۰هزار(

1083درهم امارات 
1035لیر ترکیه

930رینگیت مالزی 
580یوآن چین

قیمت )تومان(سکه

1155000بهار آزادی
1180000امامی 

612000نیم
330000ربع 
208000گرمی

114110گرم طلای 18 عیار 
494300یک مثقال طلای 17 عیار 

152150گرم طلای 24 عیار 
1191دلار انس جهانی طلا

سکه و ارز )قیمت‌ها تا ساعت 17 روز قبل در تهران(
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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اقتصاد

  بازرگانی

چالش‌های پرداخت مطالبات 

پیمانکاران از طریق اوراق خزانه
 فرهیختگان   یکی از مهم‌ترین چالش‌های دولت بدهی‌های 
انباشته شده به بانک مرکزی و پیمانکاران بخش خصوصی 
است. بدهی که به گفته علی طیب‌نیا وزیر امور اقتصادی 
و دارایی چیزی حدود 600 تا 700 هزار میلیارد تومان است. 
یکی از راهکارهای پیش روی دولت برای پرداخت بدهی، 
انتشار اوراق قرضه است. اما آیا این راهکار نتیجه‌بخش 
است؟ برخی شرکت‌های پیمانکاری پروژه‌های عمرانی 
دولت از دریافت اوراق اسناد خزانه اسامی به جای پول 
نقد، ناراضی هستند. منوچهر ملکیانی‌فرد عضو کمیسیون 
احداث و خدمات فنی و مهندسی اتاق ایران هم گفته است: 
»شرکت‌های راهسازی، ساختمان‌سازی و دیگر پیمانکاران 
پروژه‌های عمرانی دولت یکی از مهم‌ترین مشکلات‌شان در 
دریافت اسناد خزانه اسامی، ناتوانی‌شان در نقد کردن این 
اوراق در فرابورس است. چراکه این شرکت‌ها باید به کارگران 
و نیروهای خود پول نقد بدهند؛ ولی دولت به آنها اوراق 
اسناد خزانه می‌دهد که نقدشوندگی آنها در بازار سرمایه با 

مشکلات زیادی روبه‌رو است.« 
او در گفت‌وگو با پایگاه خبری اتاق بازرگانی ایران توضیح 
داده که »اگر دارنده این اوراق بخواهد اسناد خزانه را زودتر 
از زمان سررسید مقرر در روی برگه‌ها به فروش برساند، 
به ازای هر سال 18 درصد از ارزش مذکور در روی برگه‌ها 
کم می‌شود. مثا اوراقی که زمان سررسید آنها دو سال 
آینده است، با ارزشی 36 درصد کمتر از ارزش مذکور در 
روی برگه‌ها از وی خریده می‌شود که ضرر بزرگی به 
پیمانکار وارد می‌شود. این در حالی است که دولت وقتی 
می‌خواهد اوراق اسناد خزانه را به پیمانکاران پرداخت کند، 
معادل پولی که در آن زمان طلب دارد، اوراق صادر می‌کند 
نه معادل ارزش آن طلب در دو سال بعد که زمان سررسید 
اوراق است.« به گفته ملکیانی‌فرد »دولت در زمان تحویل 
اسناد خزانه به پیمانکاران، سود کل بدهی را از زمان تکمیل 
پروژه تا زمان تحویل اوراق پرداخت می‌کند اما به مدت 
زمان دریافت اوراق تا زمان سررسید برای دریافت نقدی 
مطالبات، سودی تعلق نمی‌گیرد. در حالی که قانون 
اوراق اسناد خزانه اسامی مصوب مجلس شورای اسلامی 
می‌گوید باید ارزش پول پیمانکاران حفظ شود بنابراین 
عدم تعلق سود به زمان تحویل اوراق تا زمان سررسید 

بدهی‌ها، غیرقانونی است.« 

با تکمیل برخی پروژه‌های مسکن مهر در کشور  

همزمان با دهه مبارک فجر 79 هزار و 876 واحد 

مسکن مهر به متقاضیان تحویل می‌شود. 

آنطور که پایگاه خبری وزارت راه و شهرسازی گزارش 

داده است؛ بر اساس آخرین آمارهای موجود، از این 

تعداد مسکن مهر در مجموع 46 هزار و 792 واحد 

مسکونی در شهرهای بالای 25 هزار نفر به متقاضیان 

تحویل خواهد شد. بر این اساس، در دهه مبارک فجر 

امسال 9 هزار و 446 واحد مسکن مهر در شهرهای 

زیر 25 هزار نفر به بهره‌برداری می‌رسد و 23 هزار 

و 30 واحد مسکونی در شهرهای جدید در سطح کشور 

به متقاضیان تحویل می‌شود. همچنین همزمان با 

دهه مبارک فجر 1395، بیش از 600 واحد مسکونی در 

بافت‌های فرسوده شهری به متقاضیان واگذار خواهد 

شد و بیشترین میزان افتتاح واحدهای مسکن مهر به 

استان تهران اختصاص دارد. 

مرتضی شهیدی‌زاده مدیرعامل بانک کشاورزی  

گفت:»براساس مصوبه‌ دولت قرار است ۲۰۰ میلیارد 

تومان تسهیلات در اختیار کشاورزان خسارت‌دیده مازندرانی 

قرار گیرد. بخشی از سود این تسهیلات‌ را دولت تقبل 

می‌کند؛ نرخ سود در نظر گرفته شده، ۱۸ درصد است که 

بین ۵ تا ۸ درصد آن را دولت تقبل می‌کند. «

شاخص کل قیمت و بازده نقدی بورس تهران در  

پایان معاملات دیروز با کاهش 6 واحدی به رقم 

77 هزار و 707 واحد رسید. شاخص کل هم‌وزن اما با 

افزایش 34 واحدی عدد 15 هزار و 669 واحد را تجربه 

کرد. همچنین شاخص سهام آزاد شناور با افزایش 34 

واحدی عدد 85 هزار و 5 واحد را تجربه کرد. 

براساس اعلام مرکز آمار، 65 میلیون و 870 هزار و  

817 سفر در تابستان 93، انجام شده که نسبت به 

تابستان 92 به میزان 1/57 درصد افزایش داشته است. 

براساس طرح آمارگیران از گردش ملی که از سوی 

مرکز آمار انجام شده، فصل تابستان سال 1393حدود 

54 درصد خانوارها که معادل12میلیون و 452هزار و 648 

خانوارند، حداقل یک سفر داشته‌ که نسبت به تابستان 

92به میزان 2/84 درصد افزایش داشته است. تعداد 

سفرهای داخلی در فصل تابستان 65 میلیون و 549 هزار 

و 693 سفر بوده است.

57 درصد از سفرهای داخلی در فصل تابستان با اقامت 

شبانه و 43 درصد بدون اقامت شبانه بوده است. 

استان‌های خراسان رضوی، مازندران، تهران، گیلان، 

فارس، اصفهان، سیستان و بلوچستان، اردبیل، کرمان 

و آذربایجان شرقی مقصد بیشترین سفرهای با اقامت 

شبانه در فصل تابستان 1393 بوده‌اند. 

79876200000000000 665000000

بخشش‌های احمدی‌نژاد از جیب مردم به دنیا

وزیر نیرو :برق مردم با یک‌بار تاخیر قطع نمی‌شود

 فرهیختگان   طهماسب مظاهری، رئیس اسبق بانک 
مرکزی در دولت محمود احمدی‌نژاد روایتی تازه 
از کمک‌های مالی ایران در آن زمان به کشورهای 

آفریقایی و لبنان بیان کرده است. 
او که شنبه در نشست »روابط اقتصادی ایران 
با کشورهای جهان سوم، صدقه‌دهی یا 
سرمایه‌گذاری؟« صحبت می‌کرد، گفته است: 
»در دولت قبل احمدی‌نژاد به من دستور داد که 
از اعتبارات بانک مرکزی 50 میلیون دلار به لبنان 
کمک کنم که من گفتم این کار فقط با مصوبه 
مجلس یا دستور مقام معظم رهبری ممکن است 
و بعد گفت کمک نکن ولی 50 میلیون دلار در 
بانک مرکزی لبنان سپرده‌گذاری کن که باز هم 
گفتم به دلیل آنکه بانک مرکزی لبنان اعتبار لازم 
برای بازپرداخت سپرده را ندارد نمی‌شود، این کار 

را نمی‌کنم که بعد از من کردند.« 
او با یادآوری اینکه در سفر اخیری که با محمدجواد 
ظریف به آفریقا داشتیم، درخواست‌هایی مطرح 

بود که در زمان محمود احمدی‌نژاد قول داده 
شده بود برای یک کشور ساختمان وزارت خارجه و 
پارلمان بسازیم که می‌خواستند کلنگش را ظریف 
بزند و هزینه پنج میلیون دلاری‌اش به‌عنوان هدیه 
و کمک بلاعوض محسوب شود، توضیح داد: »از 
این نوع وعده‌ها در دولت قبل بسیار بوده و اکثرا 
عمل نشده و وقتی محقق نمی‌شود روابط سیاسی 
ما با آن کشور که قبلا خوب بوده است، تحت 
تاثیر قرار می‌گیرد.« مظاهری درباره پروژه تونل 
انزاب در تاجیکستان هم گفت که »با اعتبار 40 
میلیون دلاری ایران احداث شد و موقع افتتاح 
احمدی‌نژاد در سخنرانی گفت این تونل هدیه‌ای 
است از طرف مردم ایران به مردم تاجیکستان 
و رئیس‌جمهور تاجیکستان هم بلافاصله پشت 
تریبون گفت هدیه‌تان را قبول می‌کنیم؛ بعد که 
ما برای بازپرداخت وام اقدام کردیم گفتند هدیه را 
که پس نمی‌گیرند و هنوز این پول که در قالب 

وام پرداخت شده بود، برنگشته است.« 

 فرهیختگان    حمید چیت‌چیان وزیر نیرو احتمال 
تغییر بهای آب و برق در سال آینده را منتفی 
ندانست و گفت: »برای تغییر بهای آب و برق در 
سال ۹۶ تابع قانون بودجه هستیم.« او که دیروز در 
نشست خبری صحبت می‌کرد، توضیح داد: »وزارت 
نیرو هیچ برنامه‌ای برای افزایش بهای مصرفی آب 
و برق در امسال ندارد و برای سال آینده نیز تابع 
قانون بودجه سال 96 هستیم که هنوز به تصویب 
نرسیده است.« چیت‌چیان درباره اینکه برق برخی 

از مشترکان به واسطه 40 هزار تومان بدهی قطع 
شده است این را هم گفت که »وزارت نیرو در بخش 
برق هیچ پولی از دولت دریافت نمی‌کند و اداره 
بنگاه‌های برق را از طریق فروش برق و برق‌بها 
انجام می‌دهد. از مردم درخواست می‌کنم که در 
پرداخت آب و برق عقب‌افتادگی نداشته باشند تا 
کار صنعت آب و برق را بتوانیم به راحتی پیش ببریم، 
البته نباید این گونه باشد که وقتی یک قبض برق 

به تأخیر افتاد برق آن واحد قطع شود.« 

 خبر

 چهره‌گفته

در دستور دولت به بیمه مطرح شد

 پیگیری دیه
مسئولیت و عمر آتش‌نشانان

 فرهیختگان   دولت در تصمیمات تازه‌ای 
علاوه‌بر تکالیف بانکی و بیمه‌ای برای 
کسبه پلاسکو، بیمه مرکزی را مکلف 
کرده تا دیه مسئولیت و عمر آتش‌نشانان 
را تا حصول نتیجه پیگیری کند. بعد از 
حادثه تلخ پلاسکو، شنبه در دولت در 
بخشنامه‌ای 10 بندی، بانک‌ها، بیمه‌ها، 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی و بیمه 
مرکزی را مکلف به رسیدگی فوری به این 
پرونده کرده است. بخشنامه دولت که 
به امضای اسحاق جهانگیری، معاون اول 

رئیس‌جمهوری رسیده، به شرح زیر است: 

هیات ویژه گزارش ملی بررسی حادثه ۱
پلاسکو که توسط رئیس‌جمهور انتخاب 
می‌‌شود، نسبت به بررسی موضوع از قبیل علل 
و عوامل وقوع آتش‌سوزی و فروریختن ساختمان، 
نحوه مدیریت محیطی، کیفیت هماهنگی 
دستگاه‌های مسئول در مدیریت بحران، راه‌های 
پیشگیری از تکرار حوادث مشابه، و سایر مسائل 

مربوط اقدام می‌کند. 

مطالبات بانک‌ها از واحدهای اقتصادی 2
ساختمان پلاسکو با معرفی اتاق اصناف 
ایران به مدت دو سال استمهال و علاوه‌بر بخشش 
کلیه جرایم و هزینه دیرکرد، ۵۰ درصد، سود 
تسهیلات مذکور توسط بانک‌ها و 50 درصد باقی 
مانده نیز توسط دولت )سازمان برنامه و بودجه 
کشور( از محل تبصره‌ها یا ردیف‌های مربوط 

تامین و پرداخت می‌شود. 

وزارت تعاون )سازمان تامین اجتماعی( 3
موظف است با هماهنگی و همکاری اتاق 
اصناف ایران کلیه افراد بیکار بیمه شده را که قبلا 
در ساختمان پلاسکو اشتغال به کار داشته‌اند، اعم 
از اینکه بیمه خویش‌فرما، بیمه شده یا در وضعیت 
بیمه منقطع قرار داشته باشند، به مدت چهار ماه 
طبق مقررات و به فوریت تحت پوشش بیمه 
بیکاری قرار دهد و حقوق دی آنان را در اسرع وقت 

پرداخت نماید. 

شاغلانی که دارای بیمه نیستند )اعم از کارگر 4
یا کارفرما( با شناسایی از طریق اتاق اصناف 
ایران )اتحادیه صنفی مربوط( توسط وزارت تعاون 
)سازمان تامین اجتماعی( همانند بیمه‌شده‌ها به 
مدت چهار ماه از دی امسال تا فروردین سال بعد 
از حداقل دستمزد قانونی و سایر مزایای مربوط به 

آن برخوردار خواهند شد. 

بدهی بیمه کارفرمایان ساختمان پلاسکو پس 5
از بخشیدن کامل جرایم طبق مقررات قانونی 
توسط سازمان تامین اجتماعی به مدت پنج سال 

تقسیط می‌شود. 

تا مبلغ سه میلیارد )۳۰۰۰۰۰۰۰۰۰ ریال( 6
تسهیلات بانکی با سود حداکثر ۱۸ درصد 
پرداخت می‌شود. بازپرداخت تسهیلات مذکور )۴۸( 
ماهه )یک‌سال دوره تنفس و ۳۶ ماه دوره بازپرداخت( 

خواهد بود. 

واحدهای کسبی که در اثر سانحه آتش‌سوزی 7
ساختمان پلاسکو بیش از ۵۰ درصد اموال 
آنها از بین رفته است، با معرفی اتاق اصناف ایران 
و با رعایت ماده ۸ اصلاحی آیین‌نامه اجرایی ماده 
۱۶۵ قانون مالیات‌های مستقیم، تا پایان عملکرد 

سال ۱۳۹۴ بخشوده می‌شود. 

اعطای تسهیلات به کارفرمایان ساختمان 8
پلاسکو مطابق مقررات ویژه تسهیلات اعطایی 
به واحدهای کوچک و متوسط صنعتی مصوب 
هیات وزیران، ستاد فرماندهی اقتصاد مقاومتی و 
شورای پول و اعتبار و آیین‌نامه‌های مربوط و بدون 
توجه به بدهی‌های بانکی و مالیاتی معوق، حق 

بیمه معوق یا چک برگشتی صورت می‌گیرد. 

شرکت‌های بیمه مکلفند تا پایان بهمن 9
امسال نسبت به بررسی خسارت واحدهای 
بیمه شده ساختمان پلاسکو اقدام و کلیه 
خسارت‌های تعهد شده را وفق مقررات پرداخت 

نمایند. 

بیمه مرکزی موظف است پیگیری لازم برای 10
پرداخت دیه مسئولیت و دیه عمر آتش‌نشانان 
قهرمان و جان‌فشان در حادثه آتش‌سوزی ساختمان 

پلاسکو را تا حصول نتیجه قطعی انجام دهد. 

عیسی کلانتری، وزیر کشاورزی دولت سازندگی: 

 هاشمی دست خالی
اقتصادپس از جنگ را بازسازی کرد

»آقای هاشمی‌رفسنجانی 
در حقیقت معمار کشور 
پس از جنگ بود. کسی 
که با دست خالی اقتصاد کشور پس 
از جنگ را نوسازی کرد.« اینها بخشی 
از اظهارات عیسی کلانتری، مشاور 
معاون اول رئیس‌جمهور در امور آب، 
کشاورزی و محیط زیست و دبیرکل 
خانه کشاورز است که در پاسخ به 
سوالات »فرهیختگان« مبنی‌بر نقش 
آیت‌الله اکبر هاشمی‌رفسنجانی)ره( در 
توسعه اقتصاد کشور مطرح شد.  او که 
ناگفته‌های زیادی از تلاش‌های آیت‌الله 
هاشمی پس از جنگ دارد،  به طور 
مختصر بخشی از اقدامات و فعالیت‌های او را تشریح 
و صراحتا تاکید کرد که هاشمی را مفت از دست دادیم. 
وزیر کشاورزی دولت‌های سازندگی در گفت‌وگو با 
»فرهیختگان« توسعه عمرانی و آبادانی کشور، توسعه 
دانشگاه‌های دولتی و غیردولتی و ساخت مترو را از 
جمله  فعالیت‌های مهم آقای هاشمی ذکر کرد و در 

پایان یکی دو مورد از خاطرات او را بازگو کرد. 

آیت‌الله هاشمی رفسنجانی، چه نقشی در توسعه 
ایران داشتند و اگر ایشان در این چهار دهه حضور 
نداشتند و نقش‌آفرینی نمی‌کردند، اقتصاد ما امروز 

چه تصویری داشت؟
در حقیقت آقای اکبر هاشمی‌ر‌فسنجانی معمار 
کشور پس از جنگ بود. کسی که اقتصاد کشور 
پس از جنگ را در همه زمینه‌ها از جمله صنعت، 
حمل و نقل، کشاورزی، معدن و انرژی نوسازی کرد. 
در واقع تمام اتفاقات پس از جنگ توسط آقای 
هاشمی روی داد آن هم با دست خالی زمانی که 
نفت 6 ، 7 دلار بیشتر نبود. بازسازی مناطق جنگ، 
نوسازی زیربناهای کشورهمه و همه زمانی انجام 
شد که ارز نبود و ایشان با استفاده از منابع خارجی 
کشور را ساخت و غیر از او هم کار هیچ‌کس دیگری 
هم نبود. نه کسی جسارت ایشان را داشت و نه 
دوراندیشی او را. زیربنای دستاوردهای دولت‌های 
بعدی اعم از مسائل آموزشی، فرهنگی، علمی، 
اقتصادی  و صنایع غذایی همه در زمان ایشان اتفاق 
افتاد. حتی ایشان قبل و پس از ریاست‌جمهوری 
خود نیز پیگیر این مسائل بودند؛ چه زمانی که 
رئیس مجلس بودند و چه زمانی که پس از ریاست 
جمهوری، ریاست مجمع تشخیص مصلحت 
نظام را عهده‌دار بودند. به نظر من هرچه داریم 
از دوراندیشی و نگاه تیزبین هاشمی‌رفسنجانی 

است و کشور مدیون اوست. حرف‌های ضد و 
نقیض در مورد آقای هاشمی هم توسط دو گروه  
زده می‌شود که یکی دشمنان آگاه ایشان و دیگری 

دوستان ناباب او هستند.

اظهارات شما به این معناست که اگر آیت‌الله 
هاشمی نبود، توسعه و آبادانی هم در کشور معنا و 

مفهومی نداشت؟ اینطور نیست؟
به نظر من اگر هاشمی نبود کشور ما امروز اینگونه 
نبود. البته کشور در زمان احمدی‌نژاد تخریب شد. تا 
قبل از احمدی‌نژاد تا سال 84 هر‌چه داریم از هاشمی 
داریم. تمام زیربناهای عمده کشور، صنعت، معدن، 
کشاورزی، آب و انرژی کشور را از او داریم. درکنار 
اینها باید مسائل فرهنگی و توسعه دانشگاه‌های 
دولتی و غیردولتی را هم اضافه کرد. در زمان 
هاشمی کارشناس به اندازه کافی در دستگاه‌های 
دولتی نداشتیم و امروز صدها کارشناس مازاد در 
کشور وجود دارد که همگی نتیجه تلاش هاشمی 
در راستای آموزش عالی بود. ملت ایران متاسفانه 
ملت فراموشکاری است و خدمات ایشان را تعدادی 
از مخالفان هاشمی و چند رسانه همگانی به دلایلی 
تخریب کردند. هاشمی هیچ‌گاه تخریب‌پذیر نیست. 
هاشمی همیشه زنده خواهد بود. افکار هاشمی زنده 
است. به نظرم نعمت بزرگی که خداوند به ما ارزانی 

داشته بود، که ساده از دست دادیم.

خاطره یا ناگفته‌ای هم از ایشان دارید؟
صدها خاطره از ایشان دارم اما در مصاحبه تلفنی 

 . نمی‌گنجد

شما یکی از بهترین خاطرات را برای ما بازگو کنید.
ایشان علاقه زیادی به عمران و آبادانی این سرزمین 
داشتند. به عنوان نمونه وقتی یکی از طرح‌های 
توسعه‌ نیشکر در سال 62 توسط آقای هاشمی به 
بهره‌برداری رسید، درست وقتی در کویر خوزستان 
وارد نیستان شدند، اشک شوق از چشمانش جاری 
شد. ایشان با اینکه رئیس‌جمهور مملکت و رئیس 
مجمع تشخیص مصلحت نظام بود، مرد بزرگی بود 
و در مقابل عمران و آبادانی کشور احساسات خود 
را دریغ نمی‌کرد. حتی زمانی که می‌خواست سد 
جیرفت را افتتاح کند، از شوق مثل ابر بهاری گریه 
می‌کرد. ایشان عاشق توسعه، عمران و آبادانی 
کشور بودند.همین متروی تهرانی که امروز مردم 
سوار آن می‌شوند و نمی‌دانند باعث و بانی آن 
کیست، توسط او و زمانی که رئیس مجلس بود با 
اصرار خودش و با بودجه‌ای که داشتند ساخته شد. 

 عملیات آواربرداری از پلاسکو
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 عیسی کلانتری

ارمغان جوادنیا
خبرنگار گروه بازار


